e08.4 Protokoll zum 23.03.23

Zeit: 14:20 Uhr bis 16:10 Uhr - Ort: Rottkampweg 57
Die Ubung zu den diakritischen Zeichen:
Nochmals die Akzentregeln, die Du eigentlich weil3t, aber auch anwenden musst:

1) Der Zirkumflex kann stehen:
a) auf langem Vokal der letzten Silbe,

b) auf langem Vokal der vorletzten Silbe, wenn der Vokal der letzten kurz ist;
andernfalls steht statt des Zirkumflex ein Akut.
2) Der Akut kann stehen:
a) auf jedem Vokal der letzten Silbe, wenn kein Satzzeichen folgt;
andernfalls verwandelt er sich in einen Gravis,

b) auf jedem Vokal der vorletzten Silbe,
c) auf jedem Vokal der drittletzten Silbe, wenn der Vokal der letzten kurz ist;
andernfalls wandert er auf den Vokal der vorletzten Silbe zuriick
3) Der Gravis kann nur auf dem Vokal der letzten Silbe eines Wortes stehen, und zwar s.0. 2 a)

4) Die Diphthonge sind grundsitzlich lang; der Akzent steht gegebenenfalls auf ihrem zweitem Vokal;
Ausnahmen bilden in der Konjugation die Endungen auf -on
und in der o- und a-Deklination die Endungen -ot und -ot im Nom.PL.

5) Bei Nomina (also bei Substantiven, Artikeln, Adjektiven, Pronomina)
wird der Akzent des Nominativ beibehalten, solange 1) bis 3) es zulassen.

6) Bei Verben geht der Akzent (von einigen spiter zu lernenden Ausnahmen abgesehen)
grundsitzlich so weit nach vorn wie gemif 1) bis 3) moglich.

Die 10 Atona:

oV

ovy,
ovx 1 Negation
wg el 2 Konjunktionen
eig &v En/E, 3 Pripositionen
) 1 oi ai 4 Artikel
Zu den Kasus:
Akk.: wohin? Dativ: wo? Gen.: woher?

€ig v oikiav ‘ v Tfj oikia ‘ €K TG oikiag

Wir lernen als Beispiele fiir die Deklinationen:

e Die Artikel als Beispiel fiir die a- und o-Deklination, z. B. in €02.2
e Das Indefinitpronomen als Beispiel fiir die 3. Deklination in e07.6
(dort siehst Du auch, wie die Kasusformen bei den verschiedenen Wortstimmen erkennbar sind).


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e2.2_o-_und_a-Deklination__unvollst._.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e07.6_V.contr.e.pdf

Und noch einmal zum o impurum (s. die Beispiele in e05.1):

1.

Das o impurum in der a-Deklination kommt nur im Nom./Akk.Sg. vor;

denn alle weiteren Kasus richten sich nach dem Gen.Sg.
Man erkennt das o impurum im Vergleich mit dem Gen.Sg. (der ja mitzulernen ist):

am Wechsel -o/-n¢ hiufig mit Akzent-Wechsel: 1 86&a., thig 80Eng — yAdTTOL, YAOTING - Yadorto, Fohdtng
oder nach ¢, 1, p nur am Akzentwechsel: 1| yépupa,, Thg yepvpog - alndeto, aAndelog — tpdpo, TpOPOG
Dabei helfen also die oben genannten Akzentregeln.

Wir lernen Beispiele fiir die Konjugationen :

e fiir das Prisens Aktiv einschlieBlich V.contractum auf -e- in €07.6 oder besser gleich in e08.3
e fiir das Prisens Medio-Passiv einschlieBlich V.contractum auf -e- ebenfalls in e08.3.

Zum Medio-Passiv:

D

2)

Das Passiv (die Leideform) ist als Gegensatz vom Aktiv leicht erklirt, aber das Medium gibt es im Dt. nicht.
(0 aAg, Tod GAOC ,,Salz"; 10 Vdwp, Tod Vatog ,, Wasser)
a) Aktiv: 1 yovn tov oko v Vdortt Avet ,.Die Frau 1ost das Salz in Wasser*,
das heif3t, sie handelt und ist aktiv.
b) Passiv: 0 aA¢ VO TH YuVoKOG &v Vdartt Aveton ,,.Das Salz wird von der Frau in Wasser aufgelost®,
das heif}t, es wird behandelt und ist passiv.
¢) Medium: 6 dAc &v Vot Aveton ,,Das Salz 1ost sich in Wasser auf™,
das heif3t, es handelt selbst und wird zugleich von sich selbst behandelt, es ist zugleich aktiv und passiv,
oder anders ausgedriickt: es steht in der Mitte (= Medium) zwischen Aktiv und Passiv.
Im Dt. miissen wir das Medium umschreiben; in vorliegenden Falle mit dem reflexiven ,,sich®.
So wie Ao gibt es viele Verben, die mit der Konjugationsform des Medio-Passiv
entweder als Passiv oder als Medium aufzufassen sind.
Was jeweils gilt, geht aus dem Sinnzusammenhang hervor. Ein zweites Beispiel:
a) Aktiv: tag xelpog Aovw (1.Person Singular Aktiv),Ich wasche die Hinde*
b) Passiv: o yglpeg Vo £uod Aovovra (3. Person Plural Passiv) ,,Die Hinde werden von mir gewaschen*
¢) Medium: tog xelpog Aovoport (1. Person Singular Medium) ,,Ich wasche mir die Hénde*

Das Partizip Prisens:
Was ist das Partizip? Ein ,,Mittelwort*, das Verb und Adjektiv in sich vereint;
denn es wird von einem Verb gebildet, hat aber die nominalen Endungen eines Adjektivs.

D

2)

Das Partizip Priasens Aktiv (Part.Pr.A) des Gr. entspricht dem deutschen Partizip I:
KMoV, KuAlovso, KuAlov — Gen. KVALoVTOg, KVALoVONG, KLVALOVTOG ,,Wilzend*
a) Beispiel des attributiven Part.Pr.A zwischen Artikel und Substantiv, also mit Bezug zum Substantiv:

e \ ’ ’ ’ \ ’ b4
0 TOV TTETPOV KLAL®V Z1GVEQOG TOAVV TOVOV E)EL.
,Der den Stein wilzende Sisyphos hat viel Miihe.*

b) Beispiel des pridikativen Part.Pr.A, also auflerhalb der verbalen Klammer mit Bezug zum Pridikat:

TOV METPOV KVALOV O ZIGVEOG TOAVY TOVOV E)EL.

»Den Stein wilzend hat Sisyphos viel Miihe.*

Letzteres ist wie ein Nebensatz und kann auch so iibersetzt werden: ,,Indem er den Stein wilzt, ...
Das Partizip Prisens Passiv (Part.Pr.P) des Gr. entspricht in etwa dem dt. Partizip II:
KLMOWEVOC, KOAOWEVT, KLAMOUEVOY — Gen. KOALOUEVOD, KOMOWEVNC, KUALOUEVOL ,,gewilzt
a) Beispiel des attributiven Part.Pr.P zwischen Artikel und Substantiv, also mit Bezug zum Substantiv:

e b \ ’ 3 9 4 ’ ~ /’ \ ’ ’ 4 Y3
0 0iel TAAY v OFOVUEVOG TTETPOG TA Z1GVPM TOAVY TOVOV QEPEL. [ave ,,noch oben®]
,Der immer wieder nach oben gestofene Stein bringt Sisyphos viel Pein.*

b) Beispiel des pridikativen Part.Pr.P, also aulerhalb der verbalen Klammer mit Bezug zum Prédikat:

ael ToAv Ve OIOVUEVOG O TETPOG T@ T1GVEE TOAVY TOVOV QEPEL.
L~Immer wieder nach oben gestolien bringt der Stein Sisyphos viel Pein.*


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/eE05.1_Arion.pdfhttps:/www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/eE05.1_Arion.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e07.6_V.contr.e.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e08.3_Part_V.contr.-e.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e08.3_Part_V.contr.-e.pdf

3) Das Partizip Priasens Medium (Part.Pr.M) des Gr. muss im Dt. umschrieben werden:
a) Beispiel des attributiven Part.Pr.M zwischen Artikel und Substantiv, also mit Bezug zum Substantiv:

e b \ ’ ’ b 4 ’ 4 \ ’ ’ ’ 13
0 0El TOAY KaT® OUYOVUEVOG TETPOG ZICVLO® TOAVV TOVOV QEPEL. [Katm ,,noch unten®]
,Der immer wieder nach unten (sich stoBende) rollende Stein bringt Sisyphos viel Pein.*

b) Beispiel des pridikativen Part.Pr.M, also auBlerhalb der verbalen Klammer mit Bezug zum Pridikat:

ael ToAV Kat® OUYOoVUEVOS O TETPOG ZIGVOM TOALY TOVOV QEPEL.
»~lmmer wieder nach unten (sich stolend) rollend bringt der Stein Sisyphos viel Pein.*

Vorbereitung des néichsten Treffens (Wie ist Dein Ferien-Plan?):

e Dieses Protokoll griindlich durchsehen und verstehen. Schreib Dir auf, was Du nachfragen musst.
e Formen: siehe oben: ,,Beispiele fiir die Deklinationen* und ,,Beispiele fiir die Konjugationen*.

e Vokabeln: in €08.2 bis tekvom lesbar abschreiben und lernen (Die Namen kannst Du auslassen).
e Lesen: Den Text €08.1 bis Z. 6.

e Auswendig lernen (wenn Du magst): e08.1 bis Z. 4

° Ubung Akzente: €08.5 ausdrucken, diakritische Zeichen setzen und iibersetzen.

Hast Du schon gesehen, dass ich unter e07.9 alle bisherigen Vokabeln in alphabetischer Reihenfolge in ein einzige
Datei gepackt habe?

Viel Spal} dabei!



